

(上接第一版)中国是太平洋岛国地区和平共处、共同发展的推动者和贡献者。中国在联合国的一票永远属于发展中国家。中方从推动构建人类命运共同体的角度看待和重视同太平洋岛国关系,愿继续为岛国经济社会发展和民生改善提供力所能及的帮助,支持岛国加快实现自主、可持续发展目标。

双方发表《中华人民共和国和瓦努阿图共和国联合声明》,一致同意提质升级两国全面战略伙伴关系,构建新时代中瓦命运共同体。

据新华社北京7月12日电 7月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的所罗门群岛总理马内莱。

习近平指出,中方视所罗门群岛为好朋友、好伙伴、好兄弟,支持所方走符合自身国情的发展道路,维护国家主权、安全、发展利益。中方愿同所方加强战略沟通,坚定支持彼此维护核心利益和重大关切,推进共建“一带一路”同所方发展战略对接,深化农村发展、医疗服务、基础设施、可持续发展、应对气候变化等领域合作,携手构建新时代中所命运共同体,更好造福两国人民。

习近平强调,中方始终坚持独立自主和平外交政策,主张各国无论大小、强弱、贫富一律平等。中国同所罗门群岛等太平洋岛国开展友好合作,是真心诚意帮助岛国实现发展,是在“南南合作”框架内的互帮互助,属于“全球南方”共同发展的范畴,不针对第三方,不谋取任何私利。中方愿继续为所罗门群岛实现发展提供力所能及的帮助,加强在联合国、太平洋岛国论坛等多边机构中协调配合,维护发展中国家共同利益。

双方发表《中华人民共和国和所罗门群岛联合声明》,一致同意深化中所新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系,构建新时代中所命运共同体。

国防部:

## 敦促菲方立即撤走非法滞留仙宾礁船只

本报讯 国防部新闻发言人张晓刚12日就近期涉军问题发布消息。他指出,中方敦促菲方立即撤走非法滞留仙宾礁的人员船只,不要在错误的道路上越走越远。

有记者问,前不久,中国海警船跟监管控菲方非法滞留仙宾礁的海警船过驳人员物资。事后菲方声称,其可以在专属经济区内做任何想做的事情。请问发言人有何评论?

张晓刚指出,中方对包括仙宾礁在内的南沙群岛拥有无可争辩的主权,中方维权执法行动正当合理,菲方有关行径严重侵犯中方主权,公然违反《南海各方行为宣言》特别是第五条规定,在南海制造新的紧张因素,进一步破坏地区和平稳定。

“我们敦促菲方立即撤走人员船只,不要在错误的道路上越走越远。”张晓刚说。

另有记者问,据报道,菲律宾武装部队发言人近日称,美军正将美菲在“肩并肩”年度联合军演中使用的美方设备自非撤出。按计划,目前在菲部署的“堤丰”陆基中导系统将于9月甚至更早时间运走。菲军已接受“堤丰”系统使用维护指导,但未在实弹演习中运用。请问发言人有何评论?

“我们注意到有关报道。”张晓刚说,中导是极具冷战色彩的战略性进攻武器,本就不应该出现在本地区,美菲应言行一致,立即撤走并永不部署。

张晓刚指出,近年来,美方在军控领域“毁约退群”,严重冲击国际军控与裁军进程,还把盟友伙伴绑上战车,制造紧张对立,破坏地区和平稳定,中方对此坚决反对。“我们敦促美菲尊重地区国家人民求和平、谋发展的共同愿望,多做有利于地区和平稳定的事。”(中新)

## 以总理誓言将继续战斗 哈马斯指责以阻止停火谈判

本报讯 以色列总理内塔尼亚胡11日誓言将继续与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)战斗。哈马斯同日指责以色列拖延时间,以阻止停火谈判。

据《以色列时报》报道,内塔尼亚胡11日在以国防军军官学校毕业典礼上发表演讲,誓言以色列将继续与哈马斯战斗,直到实现所有目标。他重申“四项不可谈判条件”,并称这些条件是“铁原则”。此外,内塔尼亚胡还称,任何停火协议都必须“在框架的第一阶段就最大限度地释放活着的人质”,释放人质的方法是继续全力向哈马斯施压。

以色列《国土报》称,美国总统拜登11日表示,以色列和哈马斯之间仍存在分歧,但双方正朝着达成停火协议的方向“取得进展”。

据路透社报道,埃及消息人士11日称,谈判在释放人质和以色列撤军等问题上取得了进展,但在加沙过境点的安全问题以及停火保障方面仍存在分歧。

消息人士称,哈马斯要求以书面形式保证实现永久停火,目前各方正在努力达成这一要求。与此同时,哈马斯11日在一份声明中表示,调解人尚未向该组织提供有关加沙停火谈判的任何最新消息,声明还称,以色列“像前几轮谈判一样,拖延时间以挫败本轮谈判”。(中新)

# 中方决定—— 对6家美国军工企业及5名高管实施反制

据新华社北京7月12日电 外交部12日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定。

美国近日再次宣布向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整。依据《中华人民共和

国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条的规定,中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施:

一、对安杜里尔公司、海上战术系统公司、环太平洋防务公司、AEVEX航天公司、LKD航天公司、顶峰科技公司等6家企业,

冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产。

二、对宇航环境公司董事长、总裁、首席执行官瓦希德·纳瓦比、宇航环境公司高级副总裁、首席财务官凯文·麦克唐奈、安杜里尔公司首席执行官布赖恩·申普夫、安杜里尔公司首席运营官马修·格里姆、安杜

里尔公司负责全球防务的高级副总裁格雷戈里·考斯纳等5名企业高级管理人员,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动;对本人不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年7月12日起施行。

国台办:

## 刑事惩治措施针对“台独”顽固分子不针对广大台胞

据新华社北京7月12日电 国务院台办发言人陈斌华12日答记者问表示,当前台海形势复杂严峻。民进党当局顽固推动“台独”分裂路线,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,持续勾连外部势力谋“独”挑衅,是导致台海兵凶战危、社会撕裂对立、民众利益受损的祸根乱源。依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义,也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举,符合世界各同通行做法,合情合理合法。

有记者问:大陆日前出台惩治“台独”顽固分子司法文件,民进党当局对此不断歪曲抹黑,故意将广大台湾同胞与极少数“台独”顽固分子混为一谈,企图混淆视听、谣言惑众

、制造恐慌,裹挟广大民众为“台独”垫背。对此有何评论?陈斌华作上述回应。

陈斌华强调,刑事惩治措施只针对极少数“台独”顽固分子。《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》从标题到正文都清晰指明,刑事惩治措施只针对极少数涉“独”言行恶劣、谋“独”活动猖獗的“台独”顽固分子,及其实施的分裂国家、煽动分裂国家犯罪行为。分裂国家罪包括4项具体情形:

一是发起、建立“台独”分裂组织,策划、制定“台独”分裂行动纲领、计划、方案,指挥“台独”分裂组织成员或者其他人员实施分裂国家、破坏国家统一活动的。

二是通过制定、修改、解释、废止台湾地区有关规定或者“公民投票”等方式,图

谋改变台湾是中国一部分的法律地位。

三是通过推动台湾加入仅限主权国家参加的国际组织或者对外进行官方往来、军事联系等方式,图谋在国际社会制造“两个中国”、“一中一台”、“台湾独立”的。

四是利用职权在教育、文化、历史、新闻传媒等领域大肆歪曲、篡改台湾是中国一部分的事实,或者打压支持两岸关系和平发展和国家统一的政党、团体、人员的。

陈斌华指出,刑事惩治措施不针对广大台湾同胞。台湾任何政党、团体、人员,只要不分裂国家,只要认同两岸都是中国人、一家人,与大陆交流交往都不存在障碍。对于那些曾经误入“台独”歧途、但立场已经发生明显积极转变的人员,只要不再实施“台独”分裂活动,切实采取措施减轻、消除

危害后果,可以依法不追究部分甚至全部刑事责任。

陈斌华表示,广大台湾同胞已以实际行动与“台独”顽固分子划清界限。民进党当局和一些“台独”政客慑于司法文件的巨大压力,恶意制造信息茧房,故意将广大台湾同胞与极少数“台独”顽固分子混为一谈,企图通过抹黑司法文件,煽动两岸对立,阻碍两岸交流,拉广大民众为“台独”垫背,严重侵害广大台湾同胞正当权益。事实证明,已经有越来越多的台湾同胞看穿看透了民进党当局的险恶用心,不受欺骗、裹挟、恐吓,以各种方式明确表示不愿“被台独”,以实际行动与“台独”顽固分子划清界限。近期两岸各领域交流精彩纷呈、高潮迭起,是对民进党当局抹黑污蔑的最有力回击。

7月12日,国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报浙江省绍兴市稽中遗址、江苏省盐城市盐业考古、河南省开封市北宋东京城景龙门遗址、江苏省淮安市城市考古4个考古项目新进展、新成果。

□央视

### 浙江省绍兴市稽中遗址

稽中遗址位于浙江省绍兴市越城区,是一处战国两汉时期高等级建筑遗址。2024年绍兴市文物考古研究所对该遗址进行了考古发掘,发现战国时期遗存,包括1组大型建筑基址和1口水井。发现的汉代遗存主要为建筑基址、水井、马坑,尤其首次发现包含墨书“会稽”“山阴”地名的汉代木刺实物,以及汉代墨书“如律令礼”文字陶片,成为两汉郡县考古的重要发现。

### 江苏省盐城市盐业考古

“十四五”以来,江苏省多家考古单位联合,在基本建设考古相关工作中取得系列盐业考古新发现和研究成果。

位于江苏省盐城市亭湖区的沙井头遗址,现在初步推测其所在区域为西汉盐渎县城所在地;位于盐城市东台市的缪阳遗址,为一处唐代制盐聚落;位于盐城市大丰区的后北团遗址,是一处自南宋延续至明清的制盐聚落。

这些考古发现,进一步明晰了我国江淮东部盐业生产历史发展脉络,对研究西汉以来中央政府对沿海地区盐业的管理,以及不同时期制盐工艺的技术传承发展具有重要价值。

### 河南省开封市北宋东京城景龙门遗址

景龙门遗址位于河南省开封市龙亭区,原是北宋东京城内城北墙中部城门。2023年至2024年的发掘显示,城门整体结构为一门三道式,由门道、隔墙及两侧墩台构成,通阔约60米、进深约19.3米。

相关考古负责人介绍,景龙门遗址是目前考古发现的北宋时期规模最大、规格最高的都城城门遗址,对该城门遗址进行形制复原,对于研究宋徽宗《瑞鹤图》、张择端《清明上河图》、萧照《中兴瑞应图》等都有重要参考价值。

### 江苏省淮安市城市考古

2021年以来,江苏省淮安市文物保护和考古研究所对庆成门、新路、板闸镇三处遗址进行了发掘,发现明清时期的城门门道、保存完整格局清晰的街巷类遗存,以及以餐饮厨具为大宗的各类器物,再现了明清时期大运河沿线的繁荣景象。

### “考古中国”重大发现

## 4项最新成果发布



▲河南开封景龙门遗址北宋晚期楼台建筑西部夯土堆积及包砖(资料照片)。(新华社)



▲江苏淮安板闸遗址发掘区(资料照片)。(新华社)



▼江苏盐城后北团遗址制盐相关遗迹(资料照片)。(新华社)



## 海丝泉州走进千岛之国

1500多册(含电子族谱)、海丝泉州主题摄影作品100幅,回顾华侨华人尤其是泉州籍华侨同胞向印尼迁移的历史踪迹及其积极投身侨居地发展建设的历程,多方位展现民间友好往来、文化交流的历史。

活动现场,展播了泉州城市形象、人才港湾、族谱宣传片和侨批主题MV,举办了第三屆“世界记忆遗产·侨批”主题文学创作大赛印尼赛区颁奖仪式。印尼东方音乐基金会等文化团体带来精彩的南音《共君断约》《春光明媚》《三千两金》演出,赢得印尼侨亲的阵阵掌声。

开幕后,侨批展、族谱展、摄影展将移至印尼晋江同乡会会场继续展出。活动还提供南洋华侨族群寻根服务。

泉州是印尼华侨华人的主要祖籍地之一。“海丝泉州走进千岛之国”活动是展示“世遗泉州”文化、华侨文化,促进中国和印尼两国文化交流,增进两国民间友好往来的重要活动。



地址:泉州经济技术开发区崇宏街465号